

Debreceni Ujság

1899

Debreczen, 1899.

III. év 49. szám.

Szombat, február 18.

# DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR:

helyben:		Vidékre:	
Évelőre	3 frt — kr.	Félévelőre	5 frt — kr.
Negyedévre	150 „ „	Negyedévre	2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTOSEG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

A „Debreczeni Ujság” az összes debreczeni lapok között a legtöbb példányban jelenik meg.

## Faure Félix meghalt.

Faure Felix, a francia köztársaság elnöke tegnapelőtt este tíz órakor hirtelen meghalt. Az erre vonatkozó távirat következőképpen hangzik:

Páris, febr. 15.

Faure Felix köztársasági elnököt ma délután 5 órakor szívszélhűdés érte. A szélhűdés oly súlyos volt, hogy minden orvosi segély hiábavalónak bizonyult. Az elnök tíz órakor meghalt.

Páris, február 16.

Páris utcai forradalmi képet nyújtanak. Százerek tolonganak az utcákon, tereken. Nyolcz óra felé az a hír terjedt el, hogy Faure elnök ellen merényletet követtek el és az elnök súlyosan megsebesült. Nemsokára megjelentek azonban a lapok külön kiadásai, amelyek hi-

rül hozták, hogy az elnököt szélhűdés érte.

Az Elisée-palotát óriási néptömeg vette körül. Rettentő izgalommal várták a további híreket.

Csakhamar megtudták, hogy az orvosok a legrosszabbtól tartanak. Fél tíz órakor villámgyorsan híre terjed, hogy az elnök halálán van.

Tíz órakor egy halálsápadt tiszt lépett ki az Elisee egyik kapuján és az ott váró kocsiba ugorva csak annyit kiáltott a körülállóknak: — Le President est mort!

Az orvosok tudománya nem segített. A köztársaság elnöke meghalt.

Dupuys miniszterelnök a szenátus és a kamara elnökei, akik már 7 óra után megjelentek az Eliséeben, azonnal megtették a szükséges intézkedéseket.

A helyőrség a kaszárnyákban készenlétben áll.

A mai politikai körülmények közt nem érhetne volna Franciaországot nagyobb csapás, mint ez a halál, mert a mai szétdaraboltságban előreláthatatlan következményei lesznek az elnökválasztásnak. Faure

nem volt nagy karakter, mint politikus egyike volt a legjelentéktelenebbeknek, de az állam feje volt és a pártok felett állván, még jelenték telensége daczára is nagy szolgálatakat tett a köztársaságnak. Megválasztatása váratlanul érte Franciaországot és mindenki ámulattal látta, hogy Waldeck-Poussauval és Brissonnal szemben ő kerül ki győztesen a választási urnából, ő, a kiroól soha szó sem esett s a ki mint tengerészetiügyi miniszter az első Dupuy-kormányban szürke és jelentéktelen tagja volt a kabinetnek. De már Carnot esete is megmutatta, hogy Franciaországban egy jelentéktelen politikai egyéniség képes csak a köztársaság élén állani úgy hogy a köztársasági elv csorbát ne szenvedjen.

Életrajzi adataiból röviden közöljük a következőket:

Faure Felix született Párisban 1845. január 30-án. Sokáig, mint gazdag hajógyáros élt Havreban, résztvevő továbbá mint nemzetőr a német háboruban. 1881-ben pedig Gambetta programjához csatlakozván, képviselőnek választották. 1881-ben helyettes államtitkár lett a közlekedési miniszteriumban, 1882. januárban megvált állásától

## Tárcza.

### Trónkövetelő magyar szabó.

A következő józsi történetet, elevenítik fel, a király ellen összeesküvés Muzsik-féle esetének az ötletéből. A Muzsik-féle eseteket — mondják — régebben kevésbé vették komolyan mint manapság. Jámbor Kálmán szabómester esetét — a hatvanas évek gyarló hírszolgálatá meglehetősen homályba felejtette ugyan, de a mit felőle tudunk, az eléggé igazolja, hogy a hatóság és a közvélemény akkoriban kevesebb volt ideges, ha egy hóbortos ember zavaros elméje a koronával foglalkozott.

Jámbor Kálmánnak virágzó szabóüzlete volt a fővárosban. A koronaherceg-utcában a Trattner-ház mellett levő boltját sűrűn látogatta az uri rend-

s alig volt szabómester Pesten, ki izléseesebb, testhez simulóbb dolmányokat, atillákat s méltóságosabb bundákat, mentéket tudott volna szabni, — mint Jámbor szabó-atyamester. Nem tudni, hogy a szabó-dicsőség szállott-e a fejébe, vagy valami egyéb bolygatta meg agyát, de annyi bizonyos, hogy egyszerre csak rendelőinek, ismerőseinek és barátainak azt kezdte beszélni, hogy az Árpádház nem halt ki, s hogy ő voltaképpen egy mellőzött Árpád-prince.

A köpcös termetű derék szabómester nap-nap után komolyabb igényeket támasztott a magyar trónhoz, s konfuzus közjogi fölfogásával erősen bizakodott, hogy őt legközelebb kifogják nevezni magyar királynak. — Ehhez képest meg is tette a szükséges intézkedéseket s valami Somogyi nevezetű városi hivatalnoknak díjmentesen adományozta a nádori méltó-

ságot. Minthogy azonban a jövődöbeli nádor kissé kopottas ruhában jelent meg a nyilvánosság előtt, az ambiciózus trónkövetelő nyakra-főre készitette neki a skófiomos, gombházas és sujtásos magyar ruhákat.

De az Árpádház dicső sarjadéka, mint a hogy Jámbor magát emlegette egyébről sem feledkezett meg. Bőkezűen osztogatta a méltóságokat és tisztségeket s valamennyi katonaviselt barátját sorra kinevezte generálisnak. A belvárosi iparosok eleinte mulatságnak vették a dolgot és sokat kaczagtak, mikor Jámbor szabóüzletének kirakataiban egy hatalmas térfoglalatu, hermelines, piros bársony királyi palástot pillantottak meg. Jámbor nem is titkolódzott s nyilvánosan hirdette: hogy ebben a palástban fogja magát megkoronáztatni. — Néhány napra rá még egy lépéssel tovább ment. Nagy nemzeti zászlót függesztett ki szabó-

Megjelenik mindennap korán reggel.  
Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

de a szeptember 22-én megalakult Ferry-miniszteriumban újra elfoglalta. 1885. április 6-án másodszer köszöntte az állásáról. Az 1889. és 1893-iki képviselőválasztásoknál újból képviselőnek választották Havreban, 1893 őszén pedig ő és Etienne lettek az Union des gauches vezérei. Ez év november hó 18-án és 1894. január 11-én a képviselőház Fauret alelnökévé választotta.

A köztársaság elnökévé választották Casimir Perrier lemondása után 1895. január 17-én és pedig a második szavazásnál, melynél 429 szavazatot kapott Brisson 360 szavazatával szemben.

Faure atya Párisban butorgyáros volt s Beauvaisban is volt gyára. A fiatal Felixnek az atyját követnie kellett volna üzletében. Emiatt atya kereskedelmi iskolába küldötte őt, amelyben sok párisi nagyiparos kereskedő nyerte oktatását. Mikor tanulmányait befejezte, 2 évre Angliába utazott, ahol szintén tanult, mert még mindig az volt a terve, hogy atya üzletét folytatni fogja. Később azonban elment a kedve a butorkereskedéstől s egy barátja tanácsára, aki timár volt, rászánta magát arra, hogy bőrkereskedő lesz. Hogy magát ebben a szakmában kellően kiképezze. Amboiseban beállott timárlegénynek s épen úgy dolgozott, mint a többi timárlegény. Ugyanekkor ismerkedett meg az amboisei polgármester hugával s nőül vette. Faure akkor 23 éves volt. Házassága után Havreba ment s ott tengerentuli terménykiviteli üzletet nyitott. Nemsokára szorgalma, becsületessége és intelligenciája következtében kiváló helyet foglalt el a havrei kereskedői világban. Üzlete kitűnően jövedelmezett s csakhamar a saját hajóján szállította áruit.

boltja elé. A zászlón a következő felírás ékeskedett:

Eljen I. Jámbor magyar király!  
Ekkor aztán a rendőrség közbe lépett, a zászlót levették, a trónkövetelő szabót pedig letartóztatták — A vizsgálat hamarosan kiderítette, hogy a trónra áhítozó szabómester eszelős. Ugy dobálódzott a majesztétikus többessel, hogy a bolondok házába csukták. Másfél évig kurálták ott nem közönséges nagyási hóbortját. És nem eredmény nélkül: Jámbor kikerült a tébolydából s rezignált a magyar trónról.

A költséges királyi jelvényt, a hermelines palástot később a nemzeti színháznak ajándékozta, hol kissé gyűrött, kopottan máig is megvan. Szi-nészetünk jelesei sorra játszották az eredeti rendeltetéstől oly messzire elkanyarodott palástban a shaksperi és egyéb királyokat és sokat emlegették készítőjét, ki a jogar helyett a vasalóval volt kénytelen beérni.

Hogy hiányos ismereteit kibővitse, a munkások esti tanfolyamára eljárt, amelyben történetet tanítottak.

Nyilvános szereplését mint városi bizottsági tag és mint a kereskedelmi Kamara tagja kezdte. A német francia háboruban kezdetben a havrei önkéntesek parancsnoka volt. Később Gambetta megbízásából Angolországba ment Renington-féle fegyvereket vásárolni az önkéntes csapatok és a köztársasági gárdák számára. A kommunisták lázadásakor a havrei tüzoltókkal Párisba sietett a kommunisták által felgyújtott palotákat oltani. A háboru után Faure visszatért Havreba, üzletébe, ismét a közügyekre is kiterjesztette a figyelmét s elvállalta a polgármester helyettesi állást. Broglie herceg azonban ellenzéki magatartása miatt felfüggesztette őt ebből az állásból.

Faurenak két leánya van. — Az idősbik, Lucie, még leány, de menyasszonya egy svájci milliomosnak. Nagyon szellemes, szépirodalommal is foglalkozik s atya mellett végezte a titkári teendőket. Másik leányát egy bányamérnökhöz adta férjhez.

Néhány év előtt nagy port vert fel az a támadás, melyet Faure ellen intéztek, mikor a lapok kiírták, hogy feleségének anyja kerítőnő és apja gályarab volt. Népszerűségét a Dreyfus ellenes és klerikális magatartása miatt az utóbbi időben majdnem teljesen elvesztette.

### Takarékpénztáraink reformja.

A legutóbb napfényre került vizsgálások, főleg pedig a kis celli takarékpénztár bukása megérlelték végül a kormány kebelében azt az elhatározást, hogy a régen sürgetett reformációt megindítsa. Tisztában vannak azzal, hogy a késedelemben veszedelem van s épp ezért már is történtek lépések arra, hogy a tervezett rendszabály az előkészítés stádiumán mielőbb átessék.

A kormány kebelében az a fölfogás, hogy új törvény hozatala nélkül is lehet segíteni. A dolognak a törvényhozás elé vitelét már azért sem tartják opportunusnak, mert ez a kereskedelmi törvénynek más szempontokból is követelt revízióját szinte szükségképpen vonná maga után.

Az érdekelt körökben is az a nézet, hogy sohat lehetne tenni tisztán társadalmi úton, a mennyiben a budapesti intézetek a vidékieket erkölcsi és anyagi nyomással rá bírhatnák arra, hogy a tervezett rendszerváltoztatást, a betéteknek az alaptőkével egész ségesebb arányba hozatalát stb. önként keresztülvigyük s bizonyos foku-

ellenőrzést, már csak a hitel fönntartása érdekében is, magukra vállaljanak.

Ezzel szemben áll azok fölfogása, a kiknek nézete szerin' itt olyan nagy közgazdasági érdekekről van szó, a melyek nemcsak megérdemlik, hanem egyenesen követelik a törvényhozás beavatkozását, mely nélkül az egész ügy sem gyökeresen, sem kielégítőleg nem lesz rendezhető. — A kormány, mint érintettük, az előbbi fölfogás felé hajlik, valószínűleg azért is, mert így tulajdonképpen kikerülhetné azok támasait, a kik a mai rendszernek bármily okokból is hívei.

### POLITIKAI HIREK.

**A bolgárok ellen.** Bukarestből jelentik: Az itt levő macedon-bizottság nemrégiben oláh-görög-albán-liga megalakítását próbálta meg, de ez a kísérlet nem sikerült. A liga a napokban gyűlést tart, amelyen megvitattja a bolgárok mindinkább erősödő tulsúlyát a Macedoniában levő többi nemzetiséggel szemben.

**A horvát országgyűlés mai ülésén** elnökválasztás volt, amelynél az összes szavazatokat Gyurgyevics Vaso kapta, aki elfogadta az egyhangú választást. Gyurgyevics elnök nyomban hosszabb beszédet intézett a házhoz, amelyben annak a reménynek adott kifejezést, hogy sikerül majd megnyerni a baloldal bizalmát is, ámbár ellene szavazott. Azután elintézték a napirend többi pontját minden vita nélkül. A legközelebbi ülés szombaton lesz.

### TARSAS ELET.

#### Az élelmes sváb.

A minap a szegedi vásáron egy bánáti sváb paraszt 85 forintért megvette özv. Kopasz-Förgeteg Jánosné feleségét. A sváb ezüstben számlálta le a vételárt, a minek megtörténte után mind a ketten betértek egy rókusai parasztfogadóba, meginni a vásár áldomását. Kvaterkázás közben a paraszt bizalmasan megkérdezi Kopasz-Förgeteg János tisztes özvegyét: nincse a riskának valami hibája? Nem igen van, ha csak az nem megy hiba számba, hogy rettenetesen kirug és öklözik a csonka szárvaival, a mikor fejni akarják. No ezen könnyű segíteni, mondja ismét a sváb, van erre mód. Kimennek az istállóba, a hová bekötötték a tehenet és ott azt mondja a paraszt:

— No, asszonyosság, most a menyinyi ezüst pénz magánál csak van, azt mindegyiket csókolja meg, aztán vessé át a tehen hátán, így ni. a kala-

pomba. Akkor elmúlik a riska kirugóssága.

Özvegy Kopasz-Förgeteg Jánosné fogja a 85 ezüst forintot és mi rosszat sem sejtve, egyiket a másik után megcsókolja és átalveti a tehen hátán. A mikor mind a 85 pengő ott van a svábnál, ez ravaszul mosolyog s azt mondja:

— Most aztán tartsa meg a riskát magának, kedves asszonyság. Ilyent adtam el én is éppen tegnap!

## VIDÉK.

**Amerikából haza.** Ezelőtt mintegy három évvel Bihar községből 3 családapa kiköltözött Amerikába, telve reménnyel, hogy majd ha meggazdagodnak az új hazában, családjaikat is kiviszik az új földre. — Az egyik ember a napokban keserű csalódással telve visszaérkezett Biharra, nem hozván a rajta levőn egyebet. A még Amerikában levő két ember is haza igyekszik, mihelyt pénzhez jut.

**Meglőtt fiu.** Megrendítő szerencsétlenség történt szerdán délután a Porondon. — Több fiatal fiu egész dél után azzal mulattatta magát, hogy egy rossz 9 mm. flóberből célba lőttek. Egyszer csak az egyik fiunak Sisár Jánosnak a kalapját tették ki célznak s abba lövöldöztek. Sisár mindjárt kezdetől fogva protestált ez ellen s mikor átlőtt kalapját vissza adták, nem akarta elfogadni s követelte a fiuktól, hogy adjanak neki más kalapot. Ebből aztán szóváltás keletkezett, mely közben Sisár megszaladt, félt az esetleges ütlegektől. Amint azonban pár lépést már szaladt, biztonságban érezte magát s csufolni kezdte a hátra maradt fiukat, akik közül az egyik Horváth József felvette a golyóra töltött fegyvert, rá fogta Sisára s rá sütötte. Sisár a lövés után azonnal össze esett a golyó a hátán ment be s a mellén jött ki. A fiu sebesülése igen súlyos s így beszállították a kórházba, ahol most eszméletlenül élet-halál közt lebeg.

**A lekéssett utas bosszuja.** Szegedről borzalmas hírt jelentenek. Egy utas bosszujában, mert lekéssett a vonatról, megszurta a vasuti tisztviselőt. A merénylet a karlovai állomáson történt. Délután egy utas akkor futott lihegve az állomásra, a mikor a vonat már elindult. Föl akart ugrani a vonatra, de a vasuti személyzet visszatartotta. E miatt megtámadta Gyulai vasuti pénztárost és rövid vitaközös után késsel megszurta. A szerencsétlen vasuti pénztáros állapota veszedelmes.

**Hevesmegye a borhamisítók ellen.** Hevesvármegye közigazgatási bizottsága február 13-án tartott ülésében a borhamisítók megtorlásával foglalkozva, egyhangulag azt a határozatot

hozta, hogy Darányi földmivelésügyi miniszterhez feliratot intéz s abba a miniszternek a borhamisítások megakadályozása céljából megindított eljárását örömmel és bizalommal üdvözli és kéri a minisztert, hogy a borhamisítók és érdektársaik által egyes lapokban és egyéb téren megindított akeziót figyelmen kívül hagyva, a — termelők érdekében — a hamisítások meggátolása véget üdvös eljárását a legnagyobb erélylyel folytassa.

**A rejtelmes hordó.** Kerülősről írja tudósítónk, hogy a községben egy javasasszony jó pénzért elárulta néhány embernek, hogy a község egy helyén sok pénz van elrejtve. Megjölte ezt a helyet s harmincz ember rögtön összeállt, hogy az elrejtett kincset kiemelje. Három hétig minden éjszakán furtak, kutattak és ástak, míg egyszerre csak kongás hallatszott a föld alól. Az óriási öröm még fokozottabb tevékenységre készítette a buzgalmas kincskeresőket s rövid időre, nagy boldogságukra, egy nagy hordót pillantottak meg, melynek kiemelésén hiába fáradoztak, mert minden oldalról víz veszi körül. A napokban kifogják a vizet szivattyuzni s akkor majd kitudódik, hogy mi van a rejtelmes hordóban.

## SZINHAZ.

### Trilby reklám.

Egy vidéki kis színigazgató Trilby előadására a következő sorokkal csalogatta a közönséget:

Tisztelt közönség!

A nagy szinpadok igazgatói hirdették nyakra-főre, hogy Trilby az előadáson meztelül fog megjelenni. Ez bliktri! Mert tisztelt közönség a mi előadásunkon, nem csak Trilby de az összes szereplők — meztelül fognak megjelenni.

### Műkedvelők a szinpadon.

A Kossuth-utcai Muzsa csarnok festett világában tegnap este nem Thália papjai, hanem a debreceni társadalom kebeléből alakult ifju, lelkes műkedvelő csoport tagjai arattak diadalt.

Fiatalok, akik lelkesednek a szép ért, a nemesért s a kik odaadással vállalkoztak arra, hogy egy nagy és előkelő közönséget szórakoztassanak, csak azért, hogy a befolyó jövedelemből a jótékonyaság oltárára áldozatot teremtsenek.

Ezt a szép törekvést, ezt a nemes célt megaranyozta a közönség érdeklődésével s a duplán felemelt helyárrakkal is zsufolásig megtöltötte a színházi nézőtér minden zugát.

Szokatlan, szinte ünnepies hangulat öntötte el a diszes közönség sorait. Kíváncsi érdeklődéssel, lesve várta mindenki a függöny felgördülését. És mikor felgördült, figyelemmel

nallgatták a prolog szereplőinek minden szavát.

Szini Péter hírlapíró társunk műve volt a prólog s a szerzővel együtt diadalt arattak a derék szereplők is. Hegedűs Margitka és Huttiray Aranka kedvesek voltak, míg Hódy Béla és Sárváry Jenő ügyesen feleltek meg szerepeiknek. A prologot az árvaintézet növendékei által szépen előadott Hymnusz zárta be. A függöny legördülése után pedig úgy a szerzőt, mint a szereplőket zajosan hívta a lámpák elé a közönség.

A prólog után a Barátságból című egy felvonásos vigjátékot adták elő. Pompásan sikerült. A szereplők egyenként és összesen meglepték a közönséget játékuikkal. Zalay Irma a Lucy szerepében, Dóczy Emil a Trotter szerepében tüntek ki. Mintha nem is műkedvelőket, de rutinirt színészeket látnunk volna, olyan biztonsággal feleltek meg nem könnyű feladatuknak. Egész otthonosan mozogtak a szinpadon, alakításuk sikerült, az elismerés tapsaival jutalmazták őket. Kovássy Sarolta kedvességgel és szeretetreméltósággal ruházta fel a Carry szerepét. Edes kis fiatal asszony volt. A sikerben részük volt még Árvay Bélának és Kálmáncz-helyi Zoltánnak.

A vigjáték után Zivuska Irén jelent meg a szinpadon. A Bűvös vadász operából énekelte el Agatha nagy áriáját. Kellemesen csengő, terjedelmes szép hangjával, iskolázottsággal meglepte a közönséget, amely a precizen előadott énekért frenetikus tapsviharral jutalmazta a kisasszonyt.

A következő műsorszám hasonló élvezetet nyújtott a közönségnek. — Dancsa Faust fantáziáját játszotta hegedűn ifju. Szilágyi Imre s kísérte zongorán P. Nagy Zoltán. A zeneértő közönséget joggal ejtette bámulatba ifju Szilágyi Imre hegedű játékaival. Meglehető technikával rendelkezik, biztos fogásokkal, tiszta hangokat csalt ki a száraz fából és igaz élvezetet szereztet játszotta az éppen olyan nehéz, mint amilyen fárasztó hegedű szólót. Utána Nagy András aratot tapsokat, aki a seckingeni trombitásból énekelte a busu dalt szép sikerrel.

Nagy élvezetet nyújtott a közönségnek az Egy kis vihar című vigjátékban igazán kedves játékaival Dóczy Ilona. Zsörtölődésben, haragjában éppugy, mint kibékülésében aranyos kis asszonyka volt. Hogy jeles partnerével Dóczy Józseffel együtt bőven kapott érte tapsokat, az igen természetes.

Közben a görög tablót, majd a műsor nagy érdeklődéssel várt számát a Cornevillei harangok operett harmadik felvonását láttuk.

Kedves percek voltak ezek. A fülbemászó áriákat pompásan emelték érvényre a szereplők, a kik közül Kemény Klára a Szerpolett, Adamek Irma pedig a Germaine szerepében nem csak sikerült énekükkel, de kedves játékuikkal is kitűntek. Összevá-

góan, zavartalanul folyt le az operett felvonás, amelyben Nagy András és Tripsó Sándor mellett még Boross Lajos szerzett élvezetet a közönségnek Gáspár apó szerepében. Játékával elárulta, hogy valamikor hivatott tagja volt annak a festett világnak, amelyben most műkedvelők csoportja közaratott tapsokat.

Az előadást a palotás tánc zárta be, amelyet tizenhatan nagy hatást keltve tánczoltak. Az igazán szépen előadott tánczot megismételtette a közönség, amely úgy erről, mint az egész estéről a legnagyobb dícséret és megelégedés hangján szólott.

A szereplőket pedig büszkévé teheti nemcsak az elért szép erkölcsi siker, de az is, hogy a nemes czél érdekében kifejtett buzgóságnak megvan a jóügy javára a fényes anyagi eredménye is.

**A jövő hét műsora.** Vasárnap febr. 19-én két előadás; délután 3 órakor A virágcsata, operette: este: A Gyurkovics lányok. Hétfőn, febr. 20-án bérlet 116. szám, „B.” Himfy dalai. Kedden, febr. 21-én bérlet 117. szám „C.” A Gésák, vagy: Egy japán tea-ház története. Szerdán, február 22-én 118. szám „A.” A baba, operette. Csütörtökön, febr. 23-án bérlet 119. szám „B.” Az eleven ördög, operette. Pénteken, febr. 24-én bérlet 120. szám „C.” ujdonságul, először Aeneas papa, vígjáték. Szombaton, febr. 25-én bérlet 14. szám „A.” Ugyanaz. Vasárnap, febr. 26-án két előadás; délután 3 órakor: Aranylakodalmom; este 7 és fél órakor Betyár kendője, népszimű.

## Bánffy megbukott.

— Éjjeli távirati tudósítás. —

A bécsi koronatanácskozás napja óta a legválságosabb órákat élte át a magyar nemzet. A tanácskozásból kiszivárgott, sokszor teljesen ellentétes hírek a legnagyobb mérvű izgatottságot, fejtelenséget idétek elő politikusaink körében. Képzelték tehát hogy ily körülmények között mily feszült várakozással néztek a mai nap elé, melyet a legszavahihetőbb források mint a kibontakozás nagy napját már jól előre jelezték. — **A jóslat valóra vált, amit hónapok óta annyira óhajtottak a nemzet sorsán aggodó hazafiak, az ma bekövetkezett:**

**Baró Bánffy Dezső nem miniszter elnöke többé Magyarországnak s ezt a szabadelvűpart mai ülésén nyíltan be is jelentette. Megnyugvás tölti el a sziveket e hír hal-**

lattára a hónapokon át dúló párt harcok eltűnnek s a béke arany napja keresztül tör a sötét fellegek mögül, hogy széthintse áldást hozó sugaraival.

A mai nap történetéről a következőket közli az éjjeli órákban táviratban tudósítónk:

### A szabadelvűpart értekezlete.

Ma este 7 órakor folyt le a szabadelvűpart értekezlete, mely oly nagy fordulatot idézett elő a politikai helyzetben. Jóval 7 óra előtt már élénk sürgős-forgás volt észlelhető a Lloyd-palota környékén, hol tudvalevőleg a szabadelvűpart székel. Sűrű csoportokban érkeztek egymásután a párt tagjai, kik teljes bizonytalanságban voltak az iránt, hogy mi fog ez értekezleten történni. Az elnöki széket Baró Podmaniczky foglalta el, kinek megnyitó beszéde után Baró Bánffy Dezső emelkedett szólásra.

Feszült érdeklődéssel lesték a miniszterelnök szavait, a ki röviden ecsetelve a béketárgyalások sikertelenségét tudomására hozza az őt támogató pártnak, hogy a tegnapi előtti koronatanács után ő felségének a királynak bejelentette az összkormány lemondását.

Halott csend követte e szavakat. A háború párt, a Tisza klikk tagjai a szóteljes értelmében össze voltak törve, míg a békebarátok szemében az őszinte öröm tükröződött vissza. A kínos csendet végre Radó Kálmán törte meg, ki nagyra becsülését nyilvánítván Bánffy iránt méltányolta a kormány magatartását a béketárgyalásokra vonatkozólag.

Radó Kálmán beszéde után Podmaniczky báró bezárta az értekezletet, melynek tagjai Bánffy életésével oszlottak szét.

### Tisza Kálmán.

A koronatanács óta Tisza Kálmán a legnagyobb erőfeszítéssel azon működött, hogy a kormány s ezzel együtt a kezéből már már kisikló hatalmat megtarthassa. Minden igyekezete hajótörést szenvedett azonban az ellenzék szilárdan megtartott álláspontján. Ha az ellenzék a mai utolsó üzenetében bár mily csekély engedményt is helyezett volna kilátásba, úgy a kormány újból lélegzethez jut.

Az ellenzék hajthatatlansága azonban kizárt minden további

huza vonát. A felosztási tervet a király nem fogadta el s így nem volt más hátra, minthogy a kormány beadja lemondását. — Tisza Kálmán az utolsó pillanatig hitt a mentő szalmaszálban, de mikor a kéréssel való bekövetkezett s a miniszterelnök bejelentette a kormány távozását az agg politikust ez annyira megtörte, hogy visszavonta a szólásra való jelentkezését, belátva kétségbeesetten folytatott harca sikertelenségét. — Ez volt Tisza Kálmán politikai működésének legsomorubb napja. Megtörtént távozott a szabadelvű párt értekezletéről.

### Mi lesz tovább?

Az országgyűlés holnap fog tudomást venni hivatalosan a kormány távozásáról, mely alkalommal Bánffy báró indítványozni fogja, hogy a képviselőház mindaddig ne tartson ülést, míg az újkormánykinevezve nincs. Nincskétség abban — bármily különösnek lássék is — hogy az egyszer a Ház egyhangulag elfogadja a báró Bánffy indítványát.

### Baró Bánffy bucsuja.

Baró Bánffy Dezső a mai párt értekezleten már elbucszott a szabadelvűpárttól. Köszönetet mondott a párt bizalmáért, melyet irányában mindenkor tanusítottak s arra kérte a párt tagjait, hogy tartsák meg ezután is barátságukban.

Ez volt a Bánffy uralom utolsó felvonása.

## UJDONSÁGOK.

\* **Cserhalmi utódja.** A Cserhalmi József halálával megüresedett debreczeni római kath. gymnasium igazgatói és a kegyrendiek helybeli rendezésének főnöke méltósága. Ezen tisztségek ideiglenes betöltésével a fővárosban székelő rendkormány táviratilag Vass Károlyt, a kath. gymnasium tanárát és a rend egyik nagy érdemű tagját bizta meg.

\* **Új törvényszéki aljegyző.** Az igazságügyminiszter Bahunek Elemér kir. törvényszéki joggyakornokot a debreczeni kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

\* **Ácsok a főkapitánynál.** Tegnap megemlékeztünk az ácsok sztrájkjáról s a mesterek és segédre egyaránt kedvezően végződő egyezségről. — A mesterek és segédok küldöttségét tegnap délután tisztelt a főkapitán-

tálynál, a tinek az egyezségi jegyző-könyvet átnyújtották. A főkapitányt hozzájuk intézett beszéde után lelkesen megéljenezték.

\* **Nagy vonatkésés.** A budapesti vonat tegnap délután több mint 2 órai késéssel érkezett meg a debreczeni pályaudvarra. — Ennek oka az, hogy Szajol és Szolnok között töltés-esuzamlás történt. Szerencsétlenség nem történt, mert a csuzamlást még a vonat érkezése előtt észrevették. Az utasoknak azonban várakozniok kellett, míg Püspök Ladányból megerkezett a táviratilag kért segélyvonat. A töltés esuzamlás miatt most még néhány napig átszállással fognak közlekedni az utasok Szajol és Szolnok között.

\* **Csődbe jutott kereskedő.** — Karacs Imrené debreczeni üvegkereskedő ellen a törvény szék elrendelte a csődöt. Tömeggondnokul Dr. Békés Sándor, helyettesül Dr. Hegedüs Jenőt nevezte ki.

\* **Elgázolt gyermek.** Tegnap délután Nagy Sándor a nap-utcán le szállott kocsijáról, betért egy boltba, és a lovakat őrizetlenül hagyta. Mig a boltban volt, a lovak valami zajtól megijedtek és megvadultan száguldtak a kocsival a Bány-utca felé. Jóna Sándor gazda 9 éves kis fia éppen akkor akart a szekérron áthaladni, de a gyorsan vágtató lovak a gyermeket elütötték. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a gyermeknek kisebb sérülés és a nagy ijedtségen kívül egyéb baja nem történt.

\* **A gazdasági bizottság ülése.** Debreczen városi gazdasági bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor, a város-gazdai hivatalban ülést tart.

\* **Agyonrugta a gyermekét** Borzalmas eset történt tegnapelőtt este városunkban. — Egy Berki Béni nevű napszámos ember a részegség okozta vadállatias dühében a szótéljes értelmében agyonrugta a saját gyermekét. A Nyil-utca 45. sz. háznál történt az eset, hol Berki már évek óta közös háztartást folytat egy Rác Zsuzsánna nevű nővel, mely viszonyból egy Béla nevű 3 éves kis fiacskájuk származott. Berkiék nem a legjobb egyetértésben éltek együtt s ugy az asszonynak, mint a szegény kis fiunak sokat kellett szenvedni a Berki durvaságától. — Tegnapelőtt este is Berki alaposan bepálinkázva támo lygott haza a lakására s minden ok nélkül czivódást kezdett az asszonyával, kit tettelesen is bántalmazni kezdett. — A kis Béla látva apja durvaságát félelmében sirni kez-

dett, ami még jobban felingerelte a mámoros embert. Neki esett az ártatlan kis fiunak s dühében kétszer agyonmásmután oly erővel megrugta, hogy az hörögve összeesett. Az anya ijedten kapta föl gyermekét a földről s hidegvizzel igyekezett azt eszméletre hozni, de fáradozása sikertelen maradt. — A Berki fejéből is egyszerre elrepült a mámor s orvos után futott, de már késő volt minden, mire az orvos megerkezett, már akkorra a kis fiu belső sérülései következtében kiszenvedett. Az emberi érzésekből kivetkőzött apát a rendőség letartóztatta, az agyonrugott fiucskát pedig kiszállították a közkórház bonczolótermébe, hogy halálának okát pontosan megállapítsák.

\* **Van jég.** Néhány nap elétt az a rémhír járta be az országot s aggasztotta a sörivő emberiséget, hogy az enyhe tél köyetkeztében nincs jég. Ma megjött a cáfolat. A csorbai tó jege van hivatva némileg a nyár megmen-tésére. Mindennap huszonöt kiskocsi jeget szállítanak fogaskerekű vasuton Csorba állomásra. A tó olyan erősen fagyott be, hogy kocsi, ló végig mehet jegén. Az odavaló nép serényen vágja a jeget, majdnem fél négyszög-méter darabokat lékel ki, azután fel-apozza, vonatra rakja s küldi a megrendelőknek. Különösen az Alföldről jön tömeges rendelés.

**Segítség a kiscgazdáknak.** A mult évi nagy jégverések folytán vetőmaghiányában szenvedő kiscgazdák támogatása céljából a mult nyáron a szükséges őszi vetőmag az állami gazdaságok termés fölöslegéből előlegeztetvén, e küldemények szállítására Dániel Ernő báró kereskedelemügyi miniszter a földmivelésügyi miniszter megerkésésére a m. kir. államvasutakon önköltségi viteldijakat engedélyezett. Értésülésünk szerint most ugyane kedvezményt ez évi április hónap végéig való érvénnyel Dániel miniszter intézkedéséből újból engedélyezték a megfelelő földmivelési miniszteri intézkedéssel újra engedélyezett s a kettős igazolvánnyal közvetlenül a hiányt szenvedő kiscgazda részére szállítandó tavaszi árpa és zab, esetleg rozs és buza vetőmag, valamint burgonya vető gumó-küldemények után is. Utasította egyidejűleg a kereskedelmi miniszter a m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy hasonló kedvezmény engedélyezése végett a többi hazai vasutakat is keresse meg.

\* **Meddig élünk?** Egy Schoolig nevű belga statisztikus az ember valószínű életkorának kiszámítására a következő módszert ajánlja: Az ember saját életkorát kivonja 86-ból s a maradékot elosztja. Pl. ha valaki 43 éves, — átlagos számítás szerint még 21 és fél évet élhet, mert 86-43=43; 43; 2-21 és fél. Schooling „rendsze-

rének“ csak egy hibája van, az hogyha egy 43 éves ember kiszámítja is, hogy neki alig 21 és fél évig van joga élni: 10 év mulva tehát 53 éves korában ugyancsak Schooling rendszere szerint már 15 évet enged neki a statisztikai valószínűség. ehhez a már tényleg leélt 10 esztendő hozzáadva a 43 éves ember 25 évet élhet, holott maga Schooling is csak 21 és fél évet engedélyezett neki.

\* **Nagy napra ébredtek a mai nappal** derék és törekvő nyomdászaink a sajtó névtelen munkásai, akik oly sok szellemi táplálékot nyújtanak, — ha nem is közvetlenül, hát közvetve — ezer meg ezer embernek . . . Régi vágyuk teljesedik be a mai nappal: lemosva a nyomdai festéket, báliasan jelenhetnek meg, hogy robotos munkáik után egy minden tekintetben élvezetes estét szerezhessenek, ugy maguknak, mint különösen e város minden szépet és nemeset pártoló nagyközönségéek. Már maga a bál meghívó is minden tekintetben kivált az eddig szokásban volt meghívóktól úgy elegáns külseje, mint változatos tartalma által. A bál alkalmával tartandó „szedésverseny“, mely különlegessége mellett tanulságos is, bizonyára nagy tetszésben fog részesülni; úgyszinté a rendkívül elegáns kivitelű női táncreud, mely a hölgyközönségnek egy értékes emléktárgya marad, — valamint az ekkor megjelenő „Ejféli Ujság“ is, mind bizonyosságot tesznek a rendezőség buzgóságáról és tevékenységéről.

\* **A hős.** Koldus, Nagysága kérem, könyörüljön meg egy szegény öreg katonán, a ki sok esatát látott . . .

— Hölgy (pénzt ad neki) Hol? Isaszeg-nél, Königrátnél?

Koldus: Nem. A képes lapokban . . .

\* **A hajvágás alkonya.** Amerikában sok helyen már nem vágatják az emberek a hajukat, hanem leégettetik. Az ollóval való vágásnál ugyanis a hajcső ugyszólván nyitva marad, ugy, hogy a hajszál sok esetben elhal. A leégetésnél a hajszál vége bezáródik s nem veszti el így a vékony cső nedvét. A leégetéshez olyan fésűket használnak, amelyek hosszában egy platinadrót nyulik végig. Ez a drót tot villamosság segítségével izzásba hozzák s az így berendezett fésüt végighuzzák a hajon.

## TÁVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) A képviselőház mai ülése lanyhán, minden fontosabb eredmény nélkül folyt le. A képviselők legnagyobb része a folyosókon tárgyalt a helyzetről s a bekövetkező békéről. Az ellenzék mai állás pontjától függött minden. A válasz határozott volt,

**n e m e n g e d n e k.** Ez után már nem következhetett más, mint vagy a Ház feloszlatása, vagy a Bánffy lemondása. A képviselők egymásközt határozottan abban a véleményben voltak, hogy Bánffynak a szabadelvűpárt mai értekezletén feltétlenül be kell jelentenie lemondását. És amint sejtették, ahogy a körülmények, a tegnapi s mai események is provokáltak, estére bekövetkezett. Bánffy bejelentette lemondását. — A képviselőház ülése különben végtelesen unalmas volt. A tegnapi elmaradt névszerinti szavazásokat ejtették meg. — Természetesen a Reitter, Makfalvy Géza, Buzáth Ferencz, Hoch János és Tibád Antal napirend előtti felszólalását nem engedték meg.

### Véres piztolypárbaj.

Budapest. (A Debr. Ujság ered. táv.) Véres piztoly párbaj folyt le ma délután a fővárosban. A fővárosi sajtó két munkása Csajthay Ferenc a Budapesti Hírlap szerkesztője és Dienes Márton az Egyetértés új szerkesztője állottak egymással szembe. Az egész affaire hírlapi polémiából keletkezett minek politikai nézeteltérés képezte az alapját. A polemizálásnak a vége párbaj lett, melyet a felek súlyos feltételek mellett piztolylyal vívtak. A párbaj a Csajthay súlyos megsebesüléssel végződött kinek az ellenfél golyója a jobb mellébe furódott s a hónaljban akadt fenn. A súlyosan megsérült hírlapíró beszálították a József-kórházba ahol azonnal hozzáláttak, hogy a golyót eltávolítsák a sebesült melléből, de az orvosok fáradozása még eddig sikertelen maradt. A fővárosban általános a részvét Csajthay iránt.

### VEGYES.

**Grófnő és lakáj.** A pétervári udvari köröket nagy botrány foglalkoztatja: a cárnének egy igen szép udvarhölgye, Wjesnoff grófnak a felesége, megszökött a férjétől, — a férje inasával. A grófnőt kitorútták a nemesek könyvéből.

**A váci püspök betegsége.** — Schusztér Konstantin váci püspök, — mint tudósítónk táviratozza, kigyógyult tüdőgyulladásból, de azért állapota még mindig aggodalmas, mert agg főpap igen gyöngye. Szolgáiról bőkezűen gondoskodott. Közvetlen veszedelem nem fenyegeti a püspököt, a kit budapesti rokonai mindennap meglátogatnak.

**Véres farsang utólja.** Farsang utolsó éjszakáján vigan szólt a mu-

zsika a bankai korcsmában. A legények, leányok járták a táncot s oda sem hederítettek a kisbíró szavára, aki felszólította őket, menjenek haza mert elkövetkezett a záróra. A mikor a kisbíró továbbra is megmaradt szándéka mellett, az ittas legények agyba-főbe verték, a míg össze nem rogyott. A vérengzés hírére a korcsmába futott kisbíró felesége s a mikor meglátta az urát, annyira megijedt, hogy szívzselítés érte s holtan rogyott össze. A kisbíró állapota is reménytelen. A póstyéni csendőrség letartóztatta a főkolompókat.

**Halál az oltár előtt.** Posenből jelentik Columban páter; a legkiválóbb tiroli szerzetes prédikálók egyike, a brixeni domban, az oltár előtt elájult és hanyat esett. Columban páter koponyatorést szenvedett, mely halálát okozta.

**Kétszázézer röpirat.** A szocialista párt, amely utóbbi időben minden alkalmat fölhasznál arra, hogy a választási jog érdekében agitáljon, ma ismét 200,000 röpiratot bocsátott ki, „Magyarország népe“ fölirattal. A röpiratban föl hívják az elvtársakat arra, hogy minden városban, minden faluban tartsanak népgyűléseket a választási jogért.

### Gyilkosság a csendőrlaktanya előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Székelyhid, febr. 17.

Székelyhidon nagy szenzáció színhelye volt ma a csendőrlaktanya előtti tér, ahol Takács János, álmosdi rovott multu ember fényes nappal leszurta egy nagy konyhakéssel a tulajdon sógorát és csak a sikoltásra összeverődött tömeg akadályozta meg az elvetemedett embert abban, hogy a feleségét is meg nem gyilkolta.

A véres eset előzményei a következők:

Takács János, aki a mai vakmerő gyilkosságot elkövette, csak a napokban került haza a munkácsi fegyházból, ahol 15 esztendőt töltött, mert tagja volt annak a rablébandának, mely 16 év előtt az érmelléki vonalon egy állomás főnököt meggyilkolt és kirabolt.

Amikor most Munkácsról hazakerült, megjelenésével valósággal meglepte feleségét, aki Vass Sándor bagaméri gazdának volt nővére.

Mind a ketten azt hitték, hogy Takács 14 év alatt régen elpusztult a munkácsi fegyházban és képzelték, milyen kellemtlenül hatott rájuk, mi-

kor a rabviselt férj felkereste feleségét és arra akarta kényszeríteni, hogy folytassa vele a házastársi viszonyt.

Az asszony természetesen hallani sem akart többé férjéről, aki elég szegyet hozott rá 15 év előtt a gyilkosság elkövetésével.

Védelmére kelt fivére Vass Sándor is, aki a legerélyesebben elutasította Takácsot és a leghatározottabban kiadta neki az utat.

A fegyházból kiszabadult Takács Jánost annyira elkésérette ez a rideg fogadtatás, hogy véres bosszút esküdött sógora és felesége ellen és ezt a mai napon végre is hajtotta Székelyhid főutezóján fényes nappal.

Vass Sándornak és nővéreinek ugyanis valami peres ügyben dolguk akadt ma a székelyhidi járásbírósnál. A kikergetett Takács János ezt megtudva, ráju lesett a csendőrlaktanya előtt és mikor ott végighaladtak, ezzel a kiáltással rohant sógorára:

— No hát kevély Vass Sándor, meghalsz most, mert elkergettél!

Ezzel a kabátja alól előrántott egy élesre fent konyhakést és azt oly mélyen döfte a szerencsétlen áldozat nyakcsigolyájába, hogy a szerencsétlen áldozat eszméletét veszve terült el a földön. Felesége eközben sikoltozva menekült, különben őt is leszurta volna az esztét vesztett ember.

Vass Sándor a halállal vívódik. Takácsnak a gyilkosság elkövetése után sikerült elmenekülni és a csendőrség még eddig a legmesszebb menő kutatás dacára sem tudott nyomára akadni.

### Hasznos tudnivalók.

**Szagtalan benzin és petroleum.** A petroleum, ellenére a gáznak, villamosságnak és acetilennek, még mindig a legelterjedtebb világítószer, de a közönséges, olcsóbb petroleum, mely nincs eléggé finomítva, sokszor kellemetlen szagot gerjeszt. Ezen nagyon egyszerűen lehet segíteni, hogy ha a petroleumhoz egy százalék amylacetalt öntünk, miáltal az teljesen szagtalaná válik. A benzinnel a következőleg kell elbánni: egy negyed liter kénsavat keverjük 1 és fél liter vízzel és várjuk bé, míg a keverék kihül mire még 30 gramm hippermangánsvas káliumot teszünk hozzá. Ezt a keveréket töltjük 4 és fél liter benzinnel egy edénybe, keverjük föl jól és hagyjuk állni 24 óráig, míg a benzin leülepedik. Erre a benzint leöntjük és még néhány óra hosszáig 7 és fél gramm hippermangánsvas káli és 15 gramm

szódának egy liter vízben való oldatával keverjük, miáltal teljesen szin és iztelenné válik.

### Mulattató.

— Elválasszam a haját?  
— Nem szopós baba az!

### Gyermekszáj.

Kérdik a kis Margittól:  
— Hát mit hozott a gólya, fiucsókát, vagy leánykát?  
Margit ártatlanul felel:  
— Még nem lehet tudni; még nincs megkeresztelve.

— Mossa meg a fejemet.  
— Bocsanat, nem akarok ő nagy ságának, a feleségének a dolgaiba avatkozni.

### Csarnok.

#### A szerelem ördöge.

— REGÉNY. —

I r t a: Bartha J. István  
Folytatás. 32.

Kerülte az embereket, még barátait is, Gyulával azonban sűrűn levelezett, s elpanaszolta néki szenvedéseit.

Csupán ez egy baráti szív állott nyitva számára, a hova lerakhatta fájdalma és keservei terhét.

Gyula, a résztvevő jó barát, — őszinte vonzalmával sietett őt mindig megnyugtanni és kitartásra inteni.

Igy telt el az emlékezetes est után egy év.

A sebek behegedtek, de az emlékezet megmaradt.

Pali is, bármennyire iparkodott feledni, az csak részben sikerült neki. Mert bármennyire volt is oka gyűlölni e nőt, és bármennyire is érdemtelen volt az reá, egészen feledni nem tudta. Ott élt képe még mindig szívében, erősen, mintha örök gyökeret vert volna ott.

Egyik Gyulához intézett levelében írja:

„Nem tudok szabadulni tőle, — mindenüvé elkísér, mindenütt látom és érzem. Nincs fogalmad róla, — édes barátom, hogy mennyit szenvedek, életkedvem megszűnt, kedélyem zord, rideg, és szívesen veszem, ha az emberek kerülnek. Tanulmányaimhoz sincs semmi kedvem. Minden közömbös előttem. Az idő is oly lassan halad, szórakozni bár óhajtának, nem tudok. Ebből láthatod, kedves Gyulám, hogy ily

lélekkel élni kin és fájdalom, és hidd el: sokszor foglalkozom s már megis barátoktam a halál gondolatával. Jobb is volna, ha egy sírdomb és egy fejfa hirdetné csak, hogy én is éltem valaha! Oh, hidd el, jobb volna!”

Gyula persze rendesen megfedte az ilyen gondolatokért. Biztatta és bátorította s rendesen azzal végezte leveleit, hogy: „csak egy kis türelem még Pali, és legyőzöd ellenségedet!” — Ezek a levelek aztán mindig jótékony balsamként hatottak fájó lelkére.

Igy mult el, mint említők egy év. Palinak álmatlan éjszakáin sokszor eszébe jutott a hütelen. Sokszor elmerengett emlékein, s bár fájdalmas hurokat penditettek meg szívében, — mégis el elgondolkozott rajtok.

Elő-előszedte Nella leveleit és areképét. Azokat elolvasta, a képet pedig el-elnézte órák hosszáig — s suttogott hozzá, a mikor aztán egy-egy áruló köny gurult végig sápadt arcán, bizonyítva a szívében dúló fájdalmakat. De azért feledést nem talált szíve-lelke, bármint óhajtotta, — kereste.

Haj de hisz —

Régi dolog ez már,  
Mely mindig új marad  
A kin megtörténik —  
A szíve meghasad.

\*

És Nella?

Ő élt tovább az élvek tengerén; kegyeivel boldogítva ma ezt, holnap amaszt —

(Vége.)

### A gyár tündére.

REGÉNY.

67. Folytatás.

A szobából könnyen kijutottak mert hiszen a világosság mellett könnyen tájékozhatták magukat. A kis szobán keresztül a folyosóra értek.

A folyosón már nem volt szűkség a gyertya világra, hatalmasabb, nagyobb fény ömlött ott el.

Recsegés, ropogás, égő fának a pattogása hallatszott

Mindannyiokat meglepte a nagy fény.

— Istenem, mi történt itt? — kiáltotta el magát Teréz.

A Magda apja előre sietett.

— Tűz van!

— Tűz? — kérdezték Teréz és a felügyelő meglepetten.

— Tűz, még pedig veszedelmes Elzárja előlünk az utat. A lépcső lángban áll.

— Rettenetes!

Sietve igyekeztek a lejáráig s megrettenve hátráltak vissza. Lángban állott a falépcső egészen.

— Mit tegyünk?  
— Nem mehetünk le. Itt veszünk.

— Ne essék kétségbe Teréz — vigasztalta a kétségbeesett leányt a felügyelő. Az Isten megsegített eddig bennünket, meg segít ezután is.

— Majd én megkísérlem, hogy a lángok közt lehatoljak — jelentette ki merészen a Magda apja.

Es mindjárt indult is. Megteszi a vakmerő utat, ha a felügyelő és Teréz meg nem ragadják és vissza nem tartják.

— Hová gondol — figyelmeztette a felügyelő — hiszen az életével játszik.

— De ha lejutok, gyorsan kerítetek valami létrát, vagy állványt, amelyet az ablakhoz támaszthatok s azon maguk könnyen lejöhetnek.

— Vakmerőség lenne Minket se menthetne meg és maga is elpusztulna. Tekintsen csak erre a tüzre, hiszen irtózatoss ez. Lángban áll az egész lépcső, tönkre mentek már a fadarakok. Ön alatt összeroppanna s ön az izzó szén tömeg közzé esnék.

— Igaz! Igaz! — erősítette maga is a meggyőző érvek után. De hát akkor mit tegyünk. Itt nem maradhatunk. Menekülésre kell gondolnunk, sőt gyorsan intézkednünk is, mert minden perc drága.

— Ki tehette ezt? — kiáltotta remegő hangján Teréz! Bizonyára Borlai. Elakarta zárni előttünk az utat, lángbaborítja a házat. Bizonyára úgy gondolkodott, hogy ha az övé nem lehetek, ne legyek a senkié.

— Nem Teréz! — Ebben, hogy így történt a dolog, mi is hibások vagyunk. Borlait először üldözőbe vettük, a lámpát kiejtette kezéből és úgy éghetett a kiömlő petroleum. Ebből keletkezett a tűz. Mi akkor erre az eshetőségre nem is gondoltunk. Mert hiszen mi előttünk más cél lebegett, az, hogy magát felkeressük... És most hagyjuk ezt. Nem foglalkozhatunk ezzel... Jöjjenek, kevesse nek engem. Van egy mentő gondolatom. Nem sokára a kocsin leszünk s boldogan térhetünk haza.

(Folyt. köv.)

### Szinlap.

Ma, Pénteken bérletszünetben  
Jótékonycélú előadás.

- |                                       |                             |
|---------------------------------------|-----------------------------|
| 1. Prolog;                            | 6. Bucsodal, éneklő         |
| 2. Barátságból vigj.                  | Nagy András.                |
| 3. Zivuske J. éneke.                  | 7. Egy kis vihar, vigjáték. |
| 4. Faust Hegedün j.:                  | 8. Cornevillei harangok op. |
| Szilágyi B. és zongorán; P. Nagy Zol. | 9. Palotás táncz.           |
| 5. Görög tabló.                       |                             |

Vasárnap d. u. Virágssata; este; A Gyurkovits leányok.



Jó alaku, tartós és olcsó czipő

csakis a

**Mödlingi czipő gyár**

raktárában kapható

Debreczen, Főtér megyeház mellett,

teljesen új árukészlet, a kor igényeinek megfelelően felszerelve és az alanti legolcsóbb verseny árak:

1 pár Borjubőr betétes férfi czipő ezelőtt 3.50 most 2.80.

1 pár Barna Bergsteiger férfi czipő ezelőtt 5.50 most 4.50.

1 pár Zergebőr betétes női czipő ezelőtt 3.— most 2.50.

1 pár Barna füzös női czipő ezelőtt 5.— most 3.80.

Javitások elfogadtatnak.

**SCHNEIDER A.**

a mödlingi czipőgyár képviselője.



## Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági és egyéb magféléket különösen répmagvakat mint Mauthner-fele magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a gazdaközönség tájékoztatásul, másrészt a magszükségletüket nálam bevásárló kereskedők érdekeinek megvédésül kijelenteni, hogy a vidéki ismételőknél csak azon gazdasági és kerti magvak tekinthetők valóban czégmentől származóknak, melyek vagy

az én olomvárammal,

vagy egy álló

medvét jelképező

törvénytől bejegyzett védjeggyel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

**Mauthner Ödön**

csász. és kir. udvari szállító

magnagykereskedés

Budapest, VI., Andrásy-ut 23. sz.

Debreczen, 1899 nyomatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.

## Meghívó.

**A Debreczeni Kölcsönös-Segélyző-Egylet**

mint szövetkezet

1899-ik évi február hó 19-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytanácstermében

## XV. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a szövetkezet tagjai ezennel meghivatnak.

**A közgyűlés tárgyai a következők:**

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló X-ik, vagyis az 1898-iki évtársulat vagyoni mérlegének előterjesztése.
3. A X-ik, vagyis 1898-iki évtársulat felszámoló-bizottságának jelentése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatóság, a felszámoló-bizottság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. A XI-ik, vagyis 1899-iki évtársulat felszámolásához 6 felszámoló-bizottsági tag választása.
6. A kilépő 5 igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Esetleges indítványok (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál beadatnak).

**JEGYZET:** Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, szövetkezetünk helyiségében a hivatalos órákban átvehetők.

**Kivonat az alapszabályokból:** 28. §. A közgyűlésen az egylet minden tagja minden betét után egy szavazattal bír, de tíz szavazatnál többet senki sem gyakorolhat: a szavazat érvényességéhez a betéti könyvecske felmutatása kívánható.

A szavazásra jogosult tagok kényelmére előzőleg szavazati jogosítványok adatnak ki, melyek az egyleti helyiségben, a jogosított tagok által, február hó 15—18 ig átveendők, ugyanekkor az esetleges írásbeli meghatalmazások is bemutathatók.

Minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat.

Debreczen, 1899. február hó 1-én.

**Simonffy Imre**

kir. tan. egyleti elnök.

**Vadon Sándor**

jogtanácsos egyl. jegyző.

## Üzlet felosztás miatt

az összes raktáron levő

férfi, női és gyermek czipők

ugyszintén finom ingek, kalapok,

nyakkendők, valamint mindenemű más uri és női divat árucikkek

minden elfogadható áron kiárusítottak

**Grünbaum Schwarz**

Piacz, a Frohner szálloda épületében, a megyeházzal szemben.